

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BACSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben házhoz hordva negyedévre 1 kor. 50 fillér.
Vidéken postán küldve negyedévre 3 kor. 60 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.
Kéziratok nem adatkak vissza.
Hirdetéseket Árszabály szerint.

Az új ígérlet földje.

Tegnap számunkban egy reánk katolikusokra felettebb érdekes és megszivlelendő cikket közöltünk arról a hadüzenetről, azokról a felfedett haditervekről, melyeket a frankfurti szabadgondolkozók vágtak az Egyház és fiai elé, ma ismét módunkban áll egynémely olyan törekvésre hívni fel a jó katolikusok s a — felekezetre való tekintet nélkül — jó hazafiak figyelmét, melyet a Die Welt című izraelita lap vet a nyilvánosság elé.

Ez a lap, mely minden zsidó törekvésnek legfőbb organuma és hivatalos szószólója, tele van keserves siránkozással amiatt, hogy immár nem csak Oroszország s az azte tekintetben hűségesen követő Románia mutat ajtót a türhettellenné vált s a földnépét kiuzsorázó zsidóságnak, hanem azok a kulturállamok is, melyek eddig biztos menedéket nyújtottak a kiülőzött, hazátlan hitsorsosoknak, szigorú rendszabályokkal akadályozták meg a bevándorlást s a már megtelepedettek ellen is a legerélyesebben lépnek fel.

Az angol kormányt a multkori anarchista merénylet, mely néhány derék rendőrnek életébe kerül s napokon át a végsőkig felizgatta a kedélyeket, birta arra, hogy olyan egyéneknek, kik a vendégszeretetet revolver golyóval viszonzozzák, ajtót mutasson s addig is, míg törvénnel szabályozza a bevándorlást, a rendőrség fokozott éberségébe ajánlja az „oroszménekülteket.”

Franciaországban maga Jaurés, a hirdetett szocialista vezér küzd a zsidó invázió ellen s míg ő a munkásokat izgatja ellenük, a francia kereskedők egyenesen a kormányhoz fordultak azzal a halasztást nem tűrő kéréssel, hogy a zsidók bevándorlását gátolja meg.

Ausztria az italmérések megvonásával vetett gáncsot a zsidó törekvésnek s irgalom nélkül üzeti vissza

a határról az ujonan jött bevándorlókat.

Jehova Isten! hová meneküljön hát az „Ur választott népe”, ha Oroszország, Anglia, Franciaország, sőt Ausztria is éberén őrzi a határt s a hivatlan vendégnek nem csak ajtót mutat, de a tolaodóbbakat egyszerűen és rövid uton kipenderíti.

Hová menjenek...? Hát hová mennének: az új ígérlet földjére, ide, hozzánk: Kánaánba: Magyarországra. Es nem egy, hanem száz Mózes vezetőiket s a kormány, a hatóságok, maga a jámbor együgyű nép nyit ajtót nekik: tessék besétálni! Itt még lehet italméréshez jutni, itt még virágjában van az uzsora, itt vannak még elfoglalható földek, itt még lehet vagyont, sőt nemességet, ordót, udvari tanácsosságot is szerezni! S bár a hazai zsidóságnak nincs valami nagyon inyére már ez a sáskajárás, jönnek a kaftános alakok, jönnek és meghódítják az országot.

Mert pénz van reá!

S ha nincs, ad a „Zionista központi szövetség”, mely Párisban székel, milliárdokkal rendelkezik s az alatt az ürügy alatt, hogy a zsidóságnak Palesztínát akarja újból megszerezni világszerte gyűjti a kegyes adományokat.

Es elbizakodva a kezében levő hatalomtól, melyet a milliárdok képviselnek, honfoglalásra buzdítja a zsidóságot, mint arról következő felhívása is ékesen szólván tanuskodik:

Testvérek, hitsorsosok! Az egész világon nincsen olyan darab föld, a melyet oly könnyen kezeinkbe kaparíthatunk, mint Olaszország és Magyarország. Ez a két ország kell, hogy a miénk legyen, az ottani viszonyok erre nagyon alkalmasak. Mindenki törekedjék teljes erővel arra, ott annyi földet szerezni, a mennyit csak lehet. Ha pénzre van szükség, forduljatok hozzánk, mi rendelkezésre bocsátjuk a szükséges összegeket. Ezen célra, a magyar és

gács föld megszerzésére, gyűjtést rendeztünk, a pénzek minden oldalról bőven folynak be. Tartásatok a célt szigorúan szem előtt és elfogjátok azt érni. A zionista központi szövetség Párisban.

A „testvérek” pedig megfogadják a jó tanácsot és seregestől tódulnak be a vereckei szoroson az ígérlet földjére! Fiuméből pedig ezerszámra indul a hazátlaná tett magyarság — Amerikába! . . .

A zombori petíció ügye.

Javában folyik már a zombori választás ellen beadott petíció tárgyában az elrendelt vizsgálat. Az eddigi eredményekből megállapítható, hogy bizony piszkos választás volt a zombori választás, s aligha meg nem semmisítik Konyovits ur mandátumát.

Már az első nap számos kompromittáló tényeket állapított meg. Megdönthetetlenül bebizonyult, hogy huszonnégy halott helyett szavazati joggal nem bíró egyének adták le szavazataikat Konyovitsra.

Nagyon is lesújtó vallomást tettek Stebler Pál és neje maga ellen a választási elnök, Nikolics György ellen. Az elnök ur ugyanis a választás előtt egy héttel felszólította a kereskedőt, hogy ökövetlenül Konyovitsra szavazzon, mert ellenkező esetben felmondja neki a házában bérelt üzlethelyiséget. Minthogy ebből a kereskedőre nagy veszteség származott volna, Stebler kénytelen volt Konyovitsra szavazni.

A második nap vizsgálatának eredménye sem kedvezőbb Konyovitsékra.

A hatósági bizonyítványok.

Ki kell mutatnunk még egy fölöttébb botrányos és a mi hatóságaink cinikus partoskodását jellemző dologra. Azokról a halottokról ugyanis, akikről a tanuvallomások megállapították, hogy még a választás előtt elhaltak és helyettük másokat szavaztatott le a kormánypárt, Konyovitsék az ellenpetícióhoz csatolt polgármesteri bizonyítványokkal igazolni próbálták, hogy életben vannak. Igaz ugyan, hogy a polgármesteri bizonyítványok annyiban ovatosak, hogy nem mondják azt, hogy ezek az életben lévő zombori lakosok ugyanazok, akiknek szavazati joguk van, tehát most mehetségül azt a kibuvót hozhatják fel, hogy hasonló nevű emberekre vonatkoznak a hatósági bizonyítványok, de mégis nyilvánvaló, hogy a polgármesteri bizonyítványokat a Kuria megtevésztése céljából állították ki.

A „Lombard és Zalogkölcson r. t.” helyiségei Teréz tér 83 sz. alatt vannak. Az intézet előleget nyújt beraktározott készárúkra és nyersterményekre. Jelzalogkölcsonök, heti betétek, takarékbetétek. Zál gház nyitva reggel 8—12-ig, délután 2—6-ig.

A betegségélyzöböl.

I. Máramarosi Jakab egész máramarosi inváziót csinált a szabadkai betegségélyzöben. Ez ezen invázió segélyével terrorral ült a szabadkai munkásság, munkaadók, s a betegségélyzö igazgatóságának nyakán. Szinte hihetetlen ellenszenvet keltett szabadkai működésével a betegségélyzö ellen, amelyet valóságos fejőstehénnek is képzelt, mikor a saját és az ő általa protegált zsidó tisztviselői kar fizetéséről volt szó.

Az igazság érdekében mindig szóvá tettük a betegségélyzö élményeit. A direktor ur magas igényeit meg kényelemszeretét sem lepleztük, mert hiszen első a betegségélyzés ügye, azután, de csak azután jöhet számításba I. Máramarosi Jakab személyes ügye, aki rendszeren féltiz, tíz óra felé szokott csak belátogatni a hivatalába.

Az országos pénztár erőlyes és igazságos fellépésével most remélhetőleg változás következik majd be.

A tisztviselői kinevezéseket és I. Máramarosi Jakab megválasztását az országos pénztár nem hagyta jóvá. Nagy volt emiatt I. Jakab felháborodása, s ezen felháborodását kifejezésre is juttatta az egyik szabadkai kaszinó lapban.

Nagy megrökönyödést keltett az országos pénztárnak a direktor ur fizetésére vonatkozó határozata is. Ez a megrökönyödés azonban az igazgatóság kebelében támadt. Kimondotta ugyanis az országos pénztár, hogy a magas direktoruri fizetés nem illeti meg I. Jakabot, s hogy eddig is illetéktelenül fizettette magának. Mi lesz most már az így kiadott pénzzel? Ki fogja visszatéríteni? Mert visszatéríteni vissza kell. Vajjon nem az igazgatóságot terheli-e az anyagi felelősség?

De hát mit szót mindezekhez a munkásbiztosító és betegségélyzö elnöke?

Hiszzen neki csak jártasnak kell lennie az ügyek intézésében! Tudnia kell, mi illeti meg a direktor urat és mi nem, s ha a direktor ur illetéktelenül fizettet magának magas fizetést, ez ellen mégis csak felszólalhatott, vagy tiltakozhatott volna.

Erre az ügyre különben még vissza fogunk térni.

Ezen ügyre vonatkozólag különben a következő érdekes sorokat kaptuk:

**Addig jár a korszó a kutra,
míg a kis kronstein meg
nem pukkan.**

Annak idején megirtuk, hogy a szabadkai kerületi munkáspénztár igazgatósága, az ügyvezető és a Széchenyi-téri tanács javaslata alapján, a pénztárnál szervezett tisztviselői állásokba minden pályázat kiírása és választás nélkül egyszerűen besorozta az ott ideiglenesen alkalmazott napidijasokat. Ezt a kis törvénytelenéget azért tette, mert félt a választások bizonytalan esélyeitől. Az ügyvezető és érdektársa ezen törvény és alapzabályokat sértő eljárása érhető elkeseredést okozott, s számos pénztári tag panaszt emelt az országos pénztárnál, panaszában felhívta az országos pénztár vezetésének figyelmét a szabadkai pénztárnál történt törvénytelenésekre.

Az országos pénztár látva a törvénytelenéseket, végre beleszólt az egy év óta itt basáskodó és tíz korona napidijakat szedő Máramarosi Jakab dolgába, uti lapot köztalpara a leiratban, amely piros specséttel ellátva folyó hó 8-án érkezett le a pénztárhoz, s megsemmisíté a srófós ésszel kifundált besorozó határozatot. Eirendeli, hogy a miniszterjelölt Jakab jérek állására azonnai

pályázatot kell hirdetni. Hogy miért csak az ügyvezetői állásra és miért nem az országos napidijasokkal betöltött többi állásokra is, azt az országos pénztár vezetősége tudná megmondani. Nem baj, mert úgy is felebezéssel élnek az érdeklődők, s holt bizonyos, hogy az állami hivatal beleszólt a pakliba, s keresztül huzza a szoci nagyságok számítását.

A megsemmisítő határozat nagy lötésfutást okozott, az ügyvezető azonnal elnökségi ülést tartatott, (mert, kérem, ez nagyon fontos kérdés, ebben azonnal határozni kell, de ha egy munkás jogos igényeinek kielégítéséről van szó, arra nem sürgős az ülés egybehívása, még akkor sem, ha a munkás chezik is).

Az elnökség még aznap egybehívatta az igazgatóságot, az ülésben nyolc igazgatósági taggal egy illetéktelen résztvevő felszólalása után, az ügyvezetői állásba meghívta Kalmár I. Jenő urat. Az igazgatóság meghívása csak flasstrom Kronstein ur sebei, nem segít már ő rajta még a Domi receptje sem, nem kell ő már sem az országosnak, sem pedig a szabadkai pénztárnak, hogy miért nem kell, arról lapunk és a tagok eleget beszéltek már.

De ha egyiknek sem kell, vajjon kinek fog kelleni? (Talán az az előkelő nem idegen, ki eddig is tartotta benne a lelket, még egyszer megkönyörül, s talányszerűen megcsinálja az igazgatóságban a többséget). Hiszük azonban, hogy a szabadkai mámoros és dicső napokra való édes reminiscenciákkal fog távozni vendégszerető városunk falai közül és jó szívet fog visszaemlékezni lapunkra is. De nem mulasztathatjuk el a pályázat utjáni választás bizonytalan esélyeinek eléje néző tisztelt meghívott ügyvezető urnak szives figyelmébe ajánlani azt is, hogy nem helyeselhetjük azt az elhatározását, hogy jelenlegi állásában mint a helyi igazgatóság által meghívott tisztviselő működik, mert hát ezzel önként lemondott a külön egy esztendő óta kijáró tizkoronás napidijáról is. (Elnök ur! valahogy ki ne utalja.)

Egyebekben azon ígérettel bucsuzunk az ügyvezető urtól, hogy ezen nem keveseket, de valóban sokakat érdeklő témára visszatérünk.

t. n.

HIREK.

— **Egyházmegyei körlevél.** Imént becsátotta ki Klemer Lajos káptalani helynök 1911. évi I. sz. körlevelét. Kijelöli a papság számára azon tudományos kérdéseket, melyeket ez év folyamán kell kidolgozni. Ajánja az egri egyházmegyei irodalmi egyesület kiadványait, a Jettim-féle ösztöndíjra pályázatot hirdeti, s közli a pusztaszentimrei, rémi, szondi, topolyai, sajkálaki és akasztói (uj) tanítói állásokra kiírt pályázatokat.

— **Jubileum.** Magyarakanizsáról írják: Lélekemelő ünnepély keretében ünnepelte meg a magyarakanizsai rk. tankerület a város tanácsa, illetve közönségével együtt, Dömök Károly és Lipták Sándor rk. tanítók harmincöt éves tanítói működését. A két nagyérdemű jubiléumst Márton Mátyás prépost-plebános, igazgató ünnepi beszéde után volt és jelenlegi tanítványai és kartársaik megleghangu szavakkal üdvözölték. A város közönsége nevében Lackovics Károly h. polgármester méltatta az ünnepelt érdemeit. Nagyban emelte az ünnepély fényét az, hogy úgy az egyházi, mint a királyi

tanfelügyelő meleg leiratban gratuláltak, ehhez járult még számos sürgöny és üdvözlőlevél. Az ünnepélyt este a Molvai-féle vendéglőben társasvacsora zárta be, melyen számos felköszöntő beszéd hangzott el. Az ünnepi közönség vig kedéllyel ünnepelt egész a késő éjjeli órákig.

— **Vármegyei közgyűlés.** Bácsbodrogvármegye törvényhatósági bizottsága február hó 14-én rendkívüli közgyűlést tart.

— **Az óbecsei plébánosok drágasági pótléka.** Obecse község képviselőtestülete Jauch Ferenc r. kath. plébánosnak 1000 kor., Jelcsits és Sztepanov gör. kel. plébánosoknak 500-500 kor. drágasági pótlékokt szavazott meg.

— **Tanárok ügye.** Szabó Batancs János és Radvánszky István főgimnáziumi tanárokat a városi tanács felterjesztése alapján a X. fizetési osztályba sorozta a vallás-és közoktatásügyi miniszter és működésük idejének kezdetétől 1911. január elsejét jelölte meg.

— **Jóváhagyott alapítólevél.** A belügyminiszter Vojnits Lukácsné 1000 koronás alapítólevelét, amelynek kamatai egy tüdőbeteg gyógyítására vannak szánva, jóváhagyta.

— **Postások mulatsága.** A szabadkai 1. és 2. számú m. kir. posta és távirtda altisztek és szolgák 1911. évi február hó 11-én szombatn, a „Pest-szálloda“ összes termeiben az Országos Postás Otthon javára zártkörű táncvigalmat rendez. Belépődíj személyenként 1 korona 60 fillér. Családjegy (3 személyre) 4 korona. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogadjunk és hírlapilag nyugtázzunk.

— **A zombori troubadurok.** Bajsa Vojnits István Bácsbodrogvármegye és Zombor szab. kir. város főispánjának védnöksége alatt saját zenealapja javára Zomborban 1911. évi február hó 11-én (szombaton) a városháza termeiben a „Zombori Troubadourok“ estélyt rendeznek. Kezdeté este 9 órakor. Belépődíjegyek a meghívó előmutatása mellett Karsay Elemér háznagynál és az estélyen a pénztárnál válthatók. Felülfizetéseket köszönettel fogadjunk és hírlapilag nyugtázzunk.

— **Állatorvosválasztás Millitcsen.** Millitcsen egyhangulag Kolisch Sandor militicsi lakos, eddigi helyettest választották meg állatorvosnak.

— **Felülfizetések.** A bezdáni kath. legényegylet által f. hó 4-én rendezett műkedvelői előadással egybekötött táncvigalmán a következők voltak szivesek felülfizetni. A mulatságon a következők fizettek felül: Meszner István apát 10 korona, Neveda József, Kemény János, Nyárai Antal, Braun József 40-40 fillér, Kanizsai Mihály, Turkovics András, Ruff István 1-1 korona, Róka Károly 30 fillér, Kerész József, Kelsch Jakab, N. N. 40-40 fillér, Tausz Antal, Szócsényi János 20-20 fillér, Nyárai Mihály 60 fillér, Rohrbach János 50 fillér, Koipi Mátyás, Szeidler Ignác, Rica János Spielvogel Aranka 20-20 fillér, Valuskov Imre 40 fillér, Gyenes Flóra, Vittmann Imre, Közel Tivadar 1-1 korona, Krieg János, Varga József, Kern Mátyás 40-40 fillér, Benedek József, Ligeti D. 80-80 fillér, Lukits Sándor 60 fillér, Ujvári B. 50 fillér. Összesen 25 korona 70 fillér. Fogadják érte az egylet hálás köszönetét. Belépő jegyekből befolyt 274 kor. 80 f. Tehát az összes bevétel 300 kor. 50 f. volt.

* **Két szobás, modern lakás** mellék-helyiség-ekkel együtt kerestetik. Ajánlatok a Bácskai Napló kiadóhivatalához címzendők.

Keresztények Hitelszövetkezete

— gőlyárlal. ardaynémetre: I. kör, Egressy-utca, (Kovács Antal-féle ház.)

Elfogad takarékbetéteket kamatozásra. Folyósít váltó, kötelezvény, annuitásos kölcsönöket jutányos feltételek mellett :-:

Panama

egy temetkezési egyesületnél.
Felfüggesztették a pénztárost.

Saját tudósítónktól.

Bácsmadaras község népét nagyvárosias panama tartja izgalomban. Egy gazdag madarasi polgár, aki egyben a megye törvényhatóságának is tagja, jelentékeny összeggel károsította meg a község lakosságát. Tudósítónk az esetről a következőket jelenti:

Vinkó János a panama csinálója. Pénztárosa volt egy temetkezési egyesületnek és mint ilyen az egyes halálesetek alkalmával a társulat minden tagja által fizetendő és az alapszabályok által megállapított 10 fillér helyett 20 fillért szedett.

A társulat egyik tagja végre aztán feljelentést tett a bácsalmási főszolgabíró-nál, aki erre rögtön kiszállt a helyszíre és felszólította Vinkó Jánost, hogy számoljon el az alapszabályellenesen szedett különbözettel.

A pénztáros nagyon meg volt lepve a nem várt látogatástól. Eleinte csürte-csavarta a dolgot, aztán végre kijelentette, hogy elszámolni nem tud. A főszolgabíró erre felfüggesztette állásától a pénztárost és ellene az eljárást folyamatba tette.

Bácsmadarason most egyébről sem beszélnek az emberek, miot a pénztáros leplezéséről.

Ha tudni akarjuk, hogy mennyit kell nekünk dolgozni igazaink érdekében, nézzük meg, hogy ellenségeink mennyit tesznek ellenünk.

Osszuk be!

Farsang van, ricsaj van, dárdó van, muri van. Mindenki ropja a táncot és rázza Karneval csörgőspékját. Na ja, akik egész évben a rongyot rázzák, azoknak is joguk van egyszer mulatni és kirázni ebből a szomorú világból egy kis jókedvet.

A jókedvhez nem is kell más, csak alkalom, pénz és ötlet. Az alkalom itt van, most csak a pénz és az ötlet hiányzik.

Hát hamar egy ötletet, ami pénzt ér! Egy ötletet, amely neveltséget is képezzen és hasznot is hozzon. Gyorsan egy ötletet, amitől három napig kacaghassunk, az oldalnyílalásig mulathassunk, a megpukkadásig vigadhassunk. De kinek van ötlete?

*

Hopp, a propagandáját neki! Itt az ötlet. Es nevetni fognak, az ötletet a feministák szolgáltatták.

No, lám, a feministákról egészen megfelekedtünk. Már azt se tuduk, hogy még „léteznek.“ De mennyire léteznek. Most javában léteznek és körleveleket írnak a tagtársaikhoz. Hogy aszongya:

Osszuk be mindannyian februári jövedelmünket is 31 napi részletre és az elmaradó 29, 30 és 31-ének megfelelő 3 részt fordítsuk a Feministák Egyesületének politikai propaganda költségeire.

Püff neki! Osszuk be a februári... brü... brühaha-ha ha... Hát nem pompás ötlet ez? Hát nem kell ezen kacagni? Miért kell ezen kacagni? Több szempontból, 19665 szempontból. De mi csak egyet említünk, azt, hogy Szabadkán, ha még egy ember volna, aki a februári jövedelméből él, azt mutogatnák, mint természeti csodát. Itt az emberek már a júliusi jövedelmükből élnek és holnap már a szeptemberi jövedelmüket kezdik elköteni.

Mert „beosztani“, azt igazán nem tanulunk a feministáktól. Es ha a feministák, szegények, csak annyit fognak összegyűjteni a propagandájukhoz, amennyit ez az ötlet fog hozni — bizony, bizony mondom nektek, sohse lesz nekik választói joguk.

A gyilkos mézárosinas birái előtt.

Malál a megbántott tanító miatt.

— Törvényszéki tárgyalás. —

Még esküdtzéki tárgyalás iránt sem nyilvánult meg akkora érdeklődés, mint a mai büntügyi főtárgyalás iránt. Egy fiatal 19 éves mézáros tanonc került ma a vádlottak padjára azért, mert henteskéssel megölte a haragos társát. A harag pedig egy inasiskolai tanító miatt keletkezett, akit a megölt inas védelmezett vad, brutális támadás ellen.

A múlt év november 28-án történt a szabadkai iparostanonciskolában, hogy az előadás alatt Bódi József cipészinas megtámadta Török Ernő tanítóját, a padhoz vágta és brutális, vad szitkok között ütötte. Türelmeinek arcáról guanyos kacaj vigyorgott le.

Csak Bacsics János 16 éves cipészinas kelt védelmére a tanítónak. Bódist eltávolította az iskolából. Kornyájszky Belovlyev Sándor (Aco) 19 éves mézáros tanonc ezért megharagudott Bacsicsra. O is ellensége volt a tanítónak. Azt szerette volna, ha Bódist nem akadályozzák meg brutális támadásában.

Tanítás után körül vette magát hasonló gondolkodású cimboráival, megleste az iskolából kijövő Bacsicsot. Megpofozta és megrugdosta.

Bacsics ezért bosszút forralt Kornyájszky ellen. Elhatározta, hogy megtorolja a rajta esett sérelmet, meg az élete árán is.

November 30-án magához vett egy kalapácsot és neki vágott teljesen egyedül a VIII. körű Csernovics utcának, ahol Kornyájszky és más társai tartózkodtak. A Montaiion féle ház előtt a kalapáccsal közéjük csapott, mire a 20—30 főből álló inascsapat rárohant. Bacsics erre el akart menekülni, Kornyájszky Aco ekkor előrántotta eszmaszáraból a kését és ezzel üdöze vette a menekülő Bacsicsot. El is érte és a lábával gáncsot vetett neki. Bacsics hanyatt esett. Kornyájszky erre hasába szarta kését. Bacsics még vagy 30 lépésnyire elvándorolt, aztán összeesett. Kornyájszky pedig örömmel körülhordozta véres kését és mutogatta barátainak.

Bacsics fél óra múlva a kórház operációs asztalán szétvágott beleinsék összevarrása közben kimúlt.

A szurás feltétlen halálos volt. Ezt a boncolás is beigazolta.

Az ügyészség szándékos emberölés miatt emelt vádat a letartóztatott Kornyájszky ellen.

A mai főtárgyalás elnöke dr. Salánky József. Birák dr. Denek Tivadar és Domany Odo. Ügyész dr. Karácsony Gyula. Védő dr. Mamuzsich József.

Vádlott egy tagbaszakadt, erősen kifejtett vadtekinetű suhanc. Bambán bámul bírái elé, a kérdésekre bután válaszol.

B-ismeri tettét, de — ugymond — önvédelemből tette.

A tárgya ó terem még reggel zsuffolásig meglélt hallgatósággal. Ot látjuk az egész VIII., VII. kör jászvilágát. Tapunkul vannak beidőzve a szerep ő inasok. Bajsz-talan, szurtosképi legénykék, akiknek legtöbbször a suszterszék mellől jött a bíróság elé tanuskodni. Vannak vagy 15 en. A tanúk között van a megtámadott tanító, Török Ernő is.

Deig eltart a tárgyalás. Mamuzsich József védőbeszéde után a bíróság halált okozó súlyos testi sértésben mondja ki bűnösnek vádlottat és ezért két évi börtönrre ítéli.

Mikor Kornyájszky Aco megtudja az ítéletet, sarkon fordul, becsapja sz ajtót és dühösen elhagyja a termet. Szuronyos börtönre utana...

Ismerőseink körében terjeszszük a „BÁCSKAI NAPLÓT.“

Borotvával metszette el a nyakát egy tíz éves kis fiu.

— Félt a büntetéstől. —

Saját tudósítónktól.

Borzalmas öngyilkosság hírére jelentik nekünk a bácsmezei Obecse községből. Egy tíz esztendő tanuló rémes módon vett véget életének Péterrévén. Borotvával elmetasztotta a nyakát.

Reichter Béla elemi iskolai tanuló. Reichter Nándor obecsei harisnyakötő 10 fia tegnap a péterrévei vasúti állomás előtt levő ligetben borotvával átmetasztotta a nyakát és ott a ligetben meg is halt.

A fiu valami csinyt követett el és bizonyára a büntetés elől menekült a halálba. Gyalog bement Obecseről Péterrévára. Itt beállított egy borbély műhelybe azzal, hogy Tribl Gyula péterrévei kádár, a fiu egyik ismerőse, kéret egy borotvát kölcsön.

A borbély gyanútlanul átadott a fiu-nak egy borotvát, amellyel aztán véghez vitte borzalmas öngyilkosságát.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* A „Sárga lilom“ körül. Biró Lajos darabja, melyet a Magyar Színházban oly nagyszabású sikerrel adtak elő, sorra kerül bemutatásra az összes vidéki színházakban is. Csak Erdélyi Miklós, a nagyváradi színház igazgatója nem igyekezett megszerezni a darabot, ami a nagyváradiaknak annál inkább volt feltűnő, mert Biró a kiéveken át volt nagyváradi újságíró, közkedveltségnek örvend a városban. Végül a színi bizottság is érdeklődni kezdett, majd hivatalosan megkérdezte a direktort, vajjon mikor és egyáltalán szándékozik-e bemutatni a „Sárga lilom“-ot. Erdélyi mindedig nem válaszolt erre a levélre és nyilván nem is fog érdemleges választ adni rá. A nagyváradiak azonban ismerik az ügy előmenyeit és mindenki tudja, mi játszott közben Erdélyinél a darab bemutatása ellen. Tudvalevőleg Erdélyi Miklós volt az a direktor, aki kijárta a hadtestparancsnokságnál, hogy színházában az olcsóbb katonai zenekar játszó. A hadtestparancsnokság meg is adta az engedélyt, még pedig kivételesen, mert a polgári zenekarok mozgalma a katonabandák ellen bizonyos tartózkodásra bírta a legtöbb hadtestparancsnokságot Erdélyi természetesen halála volt kötelező. Jó alkalom kínálkozott háláját bebizonyítani Biró darabjánál. A téparancsnokság ugyanis bizalmasan fölkerlte a direktort, hogy a „Sárga lilom“-ot ne adja elő. Erdélyi készséggel teljesítette ezt a kérést s így történt meg, hogy a nagyváradiaknak — színi bizottság ide, színi bizottság oda — nem lesz alkalmuk kedvenc írójuk darabját megismerni.

M ű s o r :

Péntek: Halhatatlan lump, féhely-árakkal.

Szombat: Nagymama.

Vasárnap d. u. Elvált asszony, este Nagymama.

NYILTTÉR.*

Nyilatkozat.

A „Bácsmezei Napló“ és több más, szabadkai és budapesti hírlapban „Mészáros kapitány“ és hasonló címek alatt megjelent közleményekre közléstessük, hogy azoknak tartalma a valóságnak meg nem felel és szerzőik ellen a feljelentést megtettük. A bíróság ítéletét annak idején ugyanezen lapok közölni fogják.

Milacsky Lajos,

Krumm Sándorné Rudics Katalin.

*Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Keresztény cégek.

Pártoljuk a keresztény Kisiparosokat és Kereskedőket.

Abrasich Mihály és Társai

bádogos. Szabadka, I., Kölesy-utca 254

Balázs Antal épület- és géplakatos. Készít acél lemezből gördülő redőnyöket és javításokat jutányos árban elfogad. Szabadka, Teleki tér 362. sz.

Csajkás Lajos órák és órák szeress. Deák-utca 18. szám, Szombathy Károly fényképész mellett.

Dániel A. József

cserepkályha raktára. Szabadka, VI. Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Deák István

épület- és gépjavító üzlete Szabadkán, Kállay Albert-utca, Prokesh-palota. Elvállal épület-ajtók és ablakvasalást, rácsokat, sarkoteket, szivattyús kutakat, varrógépek és kerékpárok szakszerű javítását, szobacsengők és telefon bevezetést és javítást.

Fekete Dezső és Társai

Palatinus-Bartus, kőfaragó és szobrász Szabadka, I. kör, Deák-utca 68. sz.

Fimpl István

cukrász. Szabadka, VI. kör, Deák-utca. Telefonszám 206.

Fekete, Tamunovits és Társai

kézmű- és divatáru kereskedése. Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefonszám 371. Legelősebb bevásárlási forrás.

Fierst István

cukrász. Szabadka, I. kör, Eötvös-utca 85. Telefonszám 881.

Fuszek M. utóda Amon Irma

virágcsarnoka. Szabadka, I. kör, Egressy-utca, a színház mellett.

Gál Péter

disztemetkezési vállalat. Szabadka, VI. kör, Deák-utca 4. szám.

Gálik János

bádogosmester. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 1.

Kasza János

tűzifa, szén nagyban és kicsinyben való elárúsítása. Házhöz szállítva. Szabadka, Deák-utca 3.

Kovács Béla és Társai

varrógép-, kerékpár- és gramofon-kereskedése. Szabadka, Kazinczy-utca. Telefon 339.

Kuthy György fiai

huécsarnoka. Szabadka, I. kör, Deák-utca 64. szám.

"Kühne" Mezőgazdasági Gépgyár R.-T. és az

Első Magyar Gáz- és Vízellátó R.-T. képviselői és bizományi raktára Szabadkán Szedenik és Társai (Vermes-ház) a nagy templommal szemben. Interurbán. Telefon 546.

Milánkovics András

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377

Morvai Antal és Novák Mihály

motorerőre berendezett márvány-, mozaik- és cementáru-gyára. Szabadka, (VIII. kör, Erzsébet-utca, a vasúti indóházzal szemben).

Nagy Varjas Rókus

asztalos mester. (VI. kör Harmat-u. 172.)

Telefon 556. képzett épület, portál bolt és lakás berendezéseket és kész butorokat raktáron tart.

Siflis Gyula

hentesáru-üzlete és rústöldéje. Szabadka, VI. kör, Deák-utca 1-2.

Szalay Gyula

esztergályos. Szabadka, I. kör, Damjanich-utca.

Széchenyi István

épület- és butor-asztalos Szabadkán, Damjanich-utca 102. sz. a. (Lévay-ház) Zöldfa-korcsma.

Tóth Vilma

női kalapáros. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 22. szám.

Tumbász Ferenc

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Vojnics Mátyás

épület- és műlakatos. Szabadka, VI. kör, Petőfi-utca 80-ik szám (Dohány-féle ház).

Vukovits Gerő

norinbergi-, rövid-, díszmű-, női- és uridivatáru-üzlete. Szabadka, I., Deák-utca, Vermes-féle házban.

Kitünő udvari sör,

villásreggeli, ebéd, vacsora változatos étlap szerint. Kitünő bakator és moeri bor.

Minden szombaton saját vágású

friss töltelék.

SZEYBOLD JÓZSEF vendéglőjében

a Takarékpénztár és Népbankkal szemben.

Január elsejétől kezdve

kitünő fehér bor

utcára hordva 64 fillér.

Vendéglő átvétel!

Tudomására hozom a t. közönségnek, hogy az Eötvös-utcai Székely Márk féle

vendéglőt átvettem

és azt teljesen újonnan átalakítottam.

Kitünő minőségű bor!

Friss csapolású sör!

Tisztelettel:

Marodics Axenta,
a Magyar Asztaltársaság
volt üzletvezetője.

1644

1266. sz. tkv. 911.

Póthirdetmény.

A szabadkai királyi törvényszék, mint tekekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a Mamuzsich Lázárné szül. Orosics Anna szabadkai lakos végrehajthatónak, Orosics Péter szabadkai lakos végrehajtható szennvedett ellen 50 korona s járuléka iránti végrehajtható ügyében 268/911 sz. alatt kibocsajtott árverési hirdetményben a szabadkai 4893. sz. betétben felvett 23811/2, 23814/2, 23816/2, 23817/2, 23818/2, 23819/2, 23820/2, 23821/2, 23822/2 hrsz. ingatlanra 2199 korona kikiáltási árban s ugyanazon betétben foglalt 23823/1, 23825/1, 23826/1, 23827/1, 23828/1, 23891/1 a, 23832/1 b. hrsz. ingatlanra 2181 korona kikiáltási árban 1911. évi február hó 28-ik napjának d. e. 9 órája kifizetett árverés az 1881 LX. t. cz. 167. §. alapján dr. Veréb Gyula szabadkai lakos végrehajtható érdekében is 193 korona 03 fillér tőke követelése s végrehajtható kielégítése végett megtartatni fog.

Szabadkán, 1911. év február hó 3.

Királyi törvényszék, mint tekekkönyvi hatóság.

Balogh,

s. k. kir. tvszki bíró.

Ovás!

A tisztelt sűrívó uriközönség tájékoztására szolgáljon, hogy a

salvator sör

csak a hó 15-ike után

fog Szabadkán kimérés alá kerülni s mindazon hirdetések, melyek arról szólnak, hogy Szabadkán salvator sör ezidővel bárkinél is kapható volna, a közönség megtévesztésére irányulnak.

A büntető eljárás a hirdetőket ellen a „Münheni Paulauer Serfözde Salvator sörgyár“ által megindított.

Tisztelettel:

Frank Sándor és Fia,
a salvator sörgyár délvidéki
főraktárosai.

1643-3-2

PRÓFÉTA

nagy sörcsarnok és étterem.

Tudomására hozom a t. fogyasztó közönségnek hogy a legjobb kőbányai Drecher és Ala Salvator sörös saját szüretelési rizling és kadarka boraim kerülnek kimérésre. Kitünő meleg és hideg ételekről, jó híri magyar konyhám kezeskedik. Abonensek étlap szerint 20% kedvezményben részesülnek, ugyszintén házon kívül is kihordva. Főbejárat a Virág-utcán a Barátok temploma felől. Mellékbejárat a kert-helyiségbe a „Bárány“ kis közén Szalay László-utcán.

Telefon: 572.

Tisztelettel

Szuvajdzsits Obrád

1634-30-4.

tulajdonos

Hirdetéseket

jutányos áron felvesz a kiadóhivatal

Rákóczi-utca 20. szám

Telefon-szám 369.
GÖRÖG ANDRÁS

villanyberendező műhelye
o Szabadkán, o

V. kör, Köteles-utca 249-ik számú saját házában.

881-96

Vizvezeték- és fürdőberendezések
a legújabb rendszer szerint.

Javítások gyorsan és szakszerűen
több évi jótállással.

Költségjegyzék díjmentes gyári áron.


